

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

PLAZA, AÑO VIII.—NÚMERO 2.362

EDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRESA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 146

MIERCOLES 3 DE AGOSTO DE 1921

DE LA DIPUTACION

Se nos dice que para las doce de hoy prosiguió la sesión de la Diputación, que fue suspendida anteayer por disposición gubernativa.

No nos atrevemos a predecir los acontecimientos. Pero lo que consideramos innudable es la imposibilidad de que una minoría a la que además no asiste la razón, imponga, no su criterio, sino su voluntad a la mayoría, que está dentro de la ley.

Y decimos que "no su criterio, porque no queremos ofender a nadie suponiéndole capacidad mental tan inferior que no se aperciba del absurdo legal, y hasta de sentido común, en que quieren fandarse unos señores para constituir a su gusto la Diputación, a pesar de no tener suficiente número de diputados para lograrlo, dentro de la ley."

Siguió estos señores, el presidente de edad tiene facultades para eliminar a los diputados que considere convenientes. Según lo cual, la constitución de la Diputación dependerá siempre de la libérrima voluntad del presidente de edad, de la sesión preparatoria, porque con eliminar a los diputados que no se acoden a su gusto, todo se habría resuelto.

A nosotros nos extraña que cierta clase de gentes, cuyo grado de escrupulos en punto a respecto a las leyes, es hasta conocido, apela a estos y a otros procedimientos para conquistar, a espaldas de la ley y con atropello de la justicia, las posiciones políticas que no tienen derecho a ocupar, porque la opinión ha pronunciado su fallo contra ellos en los comicios de un modo expreso y terminante.

Pero lo que nos extraña, lo que no podemos ver sin pena, es que espiritus rectos, personas serias a quienes se ha oido repudiar expresa y energicamente la apelación a esas maniobras, no tengan el valor suficiente para sacudirse el polvo de estas lamentables demasías, creyendo que hay compromiso alguno que tenga fuerza para llevar a los hombres de recto criterio a concordar con tales cosas.

Lo hemos dicho y lo repetimos. La razón legal nade la discute ni la desconoce, porque es evidente que no asiste a los que acuden a tales medios para trinchar.

Se trata sólo de un ardor y de una violencia que tenemos la seguridad de que los diputados a quienes se trata de hacer víctimas de ella no tolerarán en modo alguno, porque sabrán defender sus derechos y no permitirán que se les atropille ni por argumentos legales ni por arrogancias agresivas.

Se ha visto, desde el primer momento, el propósito. Es un pretexto cualquiera, el más nimio, el más absurdo, si no hay otra cosa para utilizar el finco medio que la canallada ha puesto en sus manos, como es la presidencia de edad, y utilizarlo en servicio de los propósitos que no se tienen medios legales de conseguir.

Y para llevarlo a cabo no se tiene escrúpulo en dar este espectáculo tan lamentable, y precisamente en momentos tan solemnes y angustiosos para el país, dando la sensación de que ante un empeño de estos mundos apasionamientos de círculos desparecidos, todo es absolutamente secundario.

No es mala la lección para el país, que si alguna duda abrigara, bien puede desvanecerse ante este instructivo suceso tan eloquiente para revelar cuáles son los quillates de interés y amor al bien público que tienen estos aspirantes a dirigir los destinos de la patria, asaltando el mangoneo de la cosa pública a espaldas de la ley y por detrás y contra toda justicia y razón.

Pero tenemos la seguridad de que no ha de ser menos dura la lección que llevarán los que suponen posible que prevalezca el criterio de que hasta el resultado del propósito de ponerse la ley por montaña, para que las gentes se acobarden y dejen pasar triunfantes, por encima de ellas, a los que se decidan a llevar su tanto adelante.

Los tiempos de las mañas pasaron definitivamente por fortuna. Lo advertimos a los interesados, lo advertimos también al señor Gobernador, por las defunciones que estos propósitos de violencia padrían traer.

COMENTARIOS POLITICOS

CONTINUA HABLANDOSE DE UN GOBIERNO PRESIDIDO POR MAURA

(POR TELÉFONO)

2, 22'30 h.

San Sebastián.—Se hacen muchos comentarios políticos, asegurando que cuando Alendealazar presente la cuestión de confianza, se formará un Gobierno presidido por Maury, designándose para la cartera de Gobernación a Ossorio y Gallardo, para Fomento a Cambó y para Guerra al conde de Romanones.

SIGUIENDO A LAS TROPAS

Gran parte de la Prensa acogió como cierta la ocupación de Nador por fuerzas del Tercio Extranjero, noticia de cuya veracidad dudamos, por encontrarse las fuerzas expedicionarias, únicas de las que se dispone, en pleno periodo de concentración, organización y fortificación de la línea de cobertura de Melilla, máxime si se tiene en cuenta que aquellas fuerzas legionarias ocupan en la actualidad el frente más hostilizado de la mencionada línea, y que por si las más extremas de que dispone el alto Comando no las más llamadas a permanecer en su punto, en tanto la expedición continúa en el grado de entrenamiento que requiere una campaña como la actual.

Existe, por otra parte, el riesgo importante de enemigos en Nador, y no denunciado el General, nos parecía adivinar la entrada en la hoy, da obligada que se exienda delante del mencionado poblado, pues las batallas emplazadas en el Atayay y Sidi Amel-Hach no tuvieron efectos, por la naturaleza del terreno a batir, y aun en el caso favorable de que se occupase, no conseguiremos más que prolongar la linea de cobertura con su consiguiente establecimiento de bloques y disminución de fuerzas, si quedamos asediados, insuficientes los legionarios para costear las operaciones, y debiendo ser su principal efecto arrancar a la columna del general Navarro, nadie tiene argumento.

ABD EL-KADER.

DECAYIMENTO EN LAS FUERZAS DEL GENERAL NAVARRO

(POR TELÉFONO)

2, 22'30 h.

Melilla.—Esta madrugada voló sobre Nador en un avión Bristol, pilotado por el capitán Carrillo, el señor Manzanares, arrojando munición y aprovisionamientos a nuestras tropas.

Los moros tiraron al avión, pero no consiguieron causar daño alguno. El general Navarro comunicó heliográficamente desde Monte Arruit que las fuerzas de que dispone se hallan algo decimadas a causa de que son muchos los

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 2, 22'30 h.

Ofrecimientos al Gobierno

El subsecretario de la Presidencia, al recibir al mediodía a los periodistas, les comentó que las Diputaciones de Avila y Marca, si constituyera, habían acordado proponer su adhesión al Gobierno en el asunto de Marruecos.

También ha recibido el Gobierno un telegrama de todos los empleados de la Delegación de Hacienda de Salamanca ofreciendo sus servicios, incluso para ir como voluntarios a África.

Diputados obreros de Santander (Huesca) también se han ofrecido al Gobierno.

Una representación de la Sociedad Tiro de Pichón de Madrid visitó al ministro de la Guerra para ofrecerle el campo de la Moncloa y los elementos de que dispone la expresada Sociedad para que puedan utilizarse los que necesiten instrucción militar para ir a Marruecos.

Tranquilidad en Zaragoza

El gobernador de Zaragoza comunicó que el día ayer transcurrió con tranquilidad, y que la huelga no tiene la importancia que se le ha dado, pues de los 23.000 individuos que constituyen el censo obrero de la ciudad, solamente se encuentran en huelga unos 900.

Información desmentida

El gobernador de Vizcaya ha desmentido las informaciones que publican algunos periódicos asegurando que en Bilbao ocurrieron disturbios al salir las tropas expedicionarias, pues lejos de tal cosa las tropas fueron aclamadas y vitoreadas por el pueblo en los andenes de la estación.

Firma de Hacienda

El Rey ha firmado los siguientes decretos del Ministerio de Hacienda:

Nombrado jefe de Administración civil de tercera clase, al contador de primera del Tribunal de Cuentas, don Andrés Piqueras.

Autorizando al Ayuntamiento de Sabadell la ejecución del impuesto sobre aceites sardinas.

Firma de Gobernación

Han sido firmadas las disposiciones siguientes de Gobernación:

Jubilando al jefe de Administración de segunda, don Benjamín Díaz.

Nombrando secretario del Gobierno civil de Coruña a don Ernesto Cebrián Pérez.

Idem secretario del Gobierno de Baleares a don Eduardo Lastres.

No hay noticias oficiales

Durante todo el día de hoy no se ha facilitado ninguna nota oficial en el Ministerio de la Guerra.

Se ignora si esto obedece a que Berenguer no ha comunicado con el ministro de la Guerra, por haber emprendido el ansiado viaje a Ceuta.

Lista de bajas

En el Ministerio de la Guerra no se ha facilitado hoy más que una lista de bajas en la que figuran los soldados José Baldo y Gregorio Otro, heridos graves, y Lorenzo Hurtado, Julián Molina y José Valé, heridos leves.

El último pertenecía al Tercio Extranjero.

Alendealazar

Alendealazar no acudió esta tarde a su despacho de la Presidencia por hallarse ligeramente indisposto.

Anochecido estuvo en el Ministerio de la Guerra conferenciando con el vizconde de Eza.

El llamamiento a filas

Es éste el rumor que ha circulado asegurando que iban a ser llamados a filas los reservistas.

Unicásica ha sido llamado los comprendidos en el tercer año del servicio activo, que han cumplido el tiempo reglamentario.

Artes de llamar a los reservistas, se llama a los del régimen de instrucción.

Artillería de sitio

De Segovia se han enviado fuerzas de Artillería de sitio por necesitarlas el general Berenguer, según ha comunicado, para asegurar debidamente la plaza de Melilla.

Fuerzas de caza se ofrecen como voluntarios

Varios individuos de caza pertenecientes al batallón del regimiento de

Covadonga que marchó a Melilla, se han ofrecido a ir como voluntarios para unir a sus compañeros de batallón. Dichos individuos han salido ya para África.

Preferencia

La Gaceta de hoy publica una Real orden para que las Compañías ferroviarias de España consideren como servicio preferente el transporte de tropas y material.

El infante don Genaro

El infante don Genaro, hermano del infante don Carlos, marchará a Melilla incorporado a la dotación del Príncipe de Asturias.

Conferenciando

Alendealazar conferenció esta mañana con Sánchez Guerra. Despues de celebrar una entrevista con el conde de Bagatell.

No hay tal propósito

Se ha atribuido a Alendealazar el propósito de convocar las Cortes.

Es inexacto que hubiera tal propósito, pues abriría ahora no sería oportuno y además no sería eficaz.

La situación política

La cuestión política sigue planteada en los términos conocidos, es decir, que hasta tanto no se normalice la situación en la zona de Melilla, incluido Nador y Zeluán, no planteará Alendealazar la cuestión de confianza.

Algunos creen que el actual jefe del Gobierno hará consultas con algunos próceres para que expongan su opinión sobre la forma de proceder en la cuestión de Marruecos; pero otros aseguran que dichas consultas las hará el Rey a todos los jefes de partido al planear la crisis ministerial.

Esa contesta a un artículo del general Luque

El vizconde de Eza, contestando a un artículo que ha publicado el general Luque acerca de que el Gobierno español no quisiera adquirir material de guerra que le ofreció Inglaterra, dijo que en el Ministerio solamente existe un expediente originado con motivo de una comisión técnica que fué a Inglaterra en el año 1919, a la que se le hizo dicho ofrecimiento, pero se trataba de un material de prueba, que en la guerra no hubiera dado resultado.

Los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra

José Luis Coello, hijo del actual gobernador de Zaragoza, que es uno de los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra, se ha ofrecido al ministro de la Guerra, en unión de sus demás compañeros, para ir como voluntario a África, si es que se le concede la licencia, aunque al regresar vuelva a vestir de paisano.

Un artículo de "La Epoca"

El órgano del partido conservador publica un artículo sobre los sucesos de Marruecos, diciendo que los momentos actuales son para proceder con seriedad y reflexión y para no dejarse llevar de apasionamientos.

Una alocución del general Cavalcanti

Melilla.—El general Cavalcanti ha dirigido una vibrante alocución al vecindario, diciendo que seguirá las buenas del alto Comisario en la defensa de Melilla, a la que se considera como un florón precioso del regimiento de Melilla.

Al final de su alocución el general Cavalcanti

Melilla.—El general Cavalcanti ha dirigido una vibrante alocución al vecindario, diciendo que seguirá las buenas del alto Comisario en la defensa de Melilla, a la que se considera como un florón precioso del regimiento de Melilla.

Maura a Madrid

Se asegura que en breve llegará a Madrid el señor Maura.

Un rastro de la hija del gobernador de Barcelona

Barcelona.—La hija del señor Martínez Arivio ha expresado su deseo de que el importe de la suscripción que ha abierto la Junta de Defensa Nacional para regalar una joya, se destine 10.000 pesetas en lotes para las obras que se han distinguido por su virtud y laboriosidad y otras 10.000 para las mujeres de los obreros que han ido como soldados a Marruecos.

La esposa de Graupera

Barcelona.—La esposa del presidente de la Federación Patronal, señor Graupera, se ha ofrecido al Gobierno para actuar de enfermera en un Hospital de sangre.

La expresión señora durante la gran europa estuvo de enfermera en un Hospital de Sangre, siendo al mismo tiempo corresponsal de varios periódicos.

Para evitar las deserciones

Las autoridades de los puntos fronterizos han tomado medidas para evitar que salgan de Espana los jóvenes que están sujetos al servicio de las armas.

A Melilla

Melilla.—En el vapor Jorge Juan ha embarcado para Melilla el primer y segundo escuadrón del regimiento de Lusitania.

PARTE OFICIAL CINCO AEROPLANOS.—LLEGAN REFUERZOS.—UNA AMENAZA AL HACH.—AUMENTA LA JARCA

(POR TELÉFONO)

3, 1'30 h.

El parte oficial facilitado hoy a la Prensa por el ministro de la Guerra, dice así:

Ha transcurrido el día de hoy con tranquilidad y sin variación sensible en la situación, que merece ser consignado.

En las primeras horas de la madrugada llegaron cinco aparatos "Havilland" a la ciudad. Tres de ellos pertenecen a la escuadrilla de Tetuán y los otros dos a la de Lanzarote. Esta tarde volaron sobre Monte Arruit y Zeluán, llevando víveres, municiones y material sanitario.

El aeroplano que estaba en la plaza también esta tarde realizó un vuelo sobre dichas posiciones, llevando víveres.

A bordo de los vapores Vicente la Roda y Villarreal han llegado fuerzas reagrupadas de los regimientos de la Corona, Córdoba, Gravelines, Segovia y Extremadura, las ambulancias de Sanidad de la tercera Comandancia e individuos de pasajeros de Pavía. En total suman 410 hombres.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.

Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Compra y venta de valores.

Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de capones.

Créditos sobre mercancías.

Giro y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con letres, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES

EN EXTREMADURA

BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES

RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tordesillas, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

LLAMADA DE LOS SOLDADOS EN ACTIVO

Son llamados todos los individuos en uso de licencia ilimitada, incluso los acogidos al capítulo XX.

Disposiciones aclaratorias.

La diversidad de disposiciones recientemente dictadas por el Ministerio de la Guerra acerca de los soldados acogidos a los beneficios del capítulo veinte, muchas de las cuales parecían contradecir se o no expresar claramente la verdadera situación en que dichos individuos se encontraran, ha producido el natural desasiego e inquietud, como consecuencia de la incertidumbre en que se estaba.

Drogada la Real orden telegráfica por la que se dispone fuesen licenciados los individuos de cuota a medida que fueran cumpliendo los plazos de su servicio, publicóse en el *Diario Oficial*, número 166 del Ministerio de la Guerra una circular dirigida a los capitanes generales de las distintas regiones, que dice así: "Excelentísimo señor, su majestad el Rey (q. d. g.) ha tenido a bien disponer se consideren caducados los permisos que distituta, con arreglo a las disposiciones vigentes, el personal de jefes y oficiales; y respecto a las clases e individuos de tropa, cesarán en su destino los que se hallen con licencia temporal y limitada del cupo de filas".

Adelantaria telegráficamente esta circular al Gobierno militar, se publicó en la orden de la plaza para su cumplimiento.

No obstante estar reflejada en términos generales, si se observa que en realidad la situación de los soldados de cuela que actualmente no sirven ningún período es la de licencia ilimitada,

Para acarar perfectamente la situación con relación a la llamada de todos los soldados de las tres quintas en activo, se recibió anoche telegrama de Capitanía general, que hoy aparecerá en la orden de la plaza, y que dice así:

"La Real orden manuscrita de 30 del anterior dispone que los Cuerpos que tienen unidades expedicionarias no unirán las que se hallen en África con los individuos del tercer año del servicio, que quedarán en la plaza mayor para atender los servicios de la guarnición y destinos.."

El general Neila

Como manifestábamos en nuestra información telefónica de ayer, el heroico valiente don Francisco Neila Ciria, general de brigada con destino en Badajoz y llamado a prestar sus servicios en comisión a la orden del día comisario en Marruecos, ha sido encargado del mando de una de las columnas que operan en el territorio de Melilla.

A su llegada a la plaza el señor Neila, extremó por naturaliza y verdadero enamoramiento de la tierra que le vio nacer, dirigió al alcalde de Badajoz y el siguiente telegrama que el señor Trujillo facilitó y que con sumo gusto publicamos:

"A mi llegada a esta plaza, apenas desembarcamos, y en tanto se realizan los preparativos militares, me compusiste en señalar al presidente del que traigo tan gratos recordos."

R. «Dijo nuestro estribabuena el general Neila por su feliz arribo y le responderemos nuestro ferviente deseo de que durante el tiempo que dure su mandato nos nuevo laurele a los ya conquistados para gloria de España.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE ARRIENDA, desde el próximo San Miguel a pasto, labor y fruto de bellota, se dehesa La Serrana y Tejería (Pérezcortijo). Para tratar, con su dueño, Matías Valdés, número 57, Badajoz.

SE VENDE piano. Precio, 22, bajo.

ANTONIO BELTRÁN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo. Imitación a maderas, mármoles y bronces, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Evora, 34.

SE VENDE una jardinería con guarniciones y un tronco de caballos castaños domados a tiro y de seis años de edad. Razón, Paulino Travado, Ramón Albañil, 22 principal.

VENDENSE casas calle Salmerón y Bravo Murillo. Arriendan habitaciones para Muebles. Razón, Gabriel, 5.

SE VENDEN los pastos de una rancho de 450 fanegas. Para tratar, con su dueño Juan Andrés Ortiz, en Villafranca de los Barrios.

PARA COMPRAR materiales, sillas de metal, cristalería, lámparas y todo tipo de artículos de electricidad, etc. Hay quien los vende a precios más bajos que MANUEL SOLÍS. Precio, 36. Teléfono 263.

SE VENDE una jardinería con guarniciones y un tronco de caballos castaños domados a tiro y de seis años de edad. Razón, Paulino Travado, Ramón Albañil, 22 principal.

Un suscriptor nos escribe quejándose del estado en que se halla el arriero de la plaza de Minaya. Constituye un atentado contra la higiene y su peligro. Nuestro suscriptor tuvo la desgracia de caer, quedando accidentado.

No es el primer suceso ocurrido en este inmundo sitio, y si nuestra primera autoridad no pone remedio, tampoco será el último. La única ventaja es su proximidad al Hospital; pero creemos que no es suficiente motivo para este abandono, que está pidiendo una rápida solución.

CORREO DE LA MAÑANA

NOTICIAS

Necrológica.—A las diez y media de la mañana de ayer recibió cristiana sepultura el cadáver de la bondadosa señora que en vida se llamó doña Benita Fernández Bernal, madre política de nuestro querido amigo don Miguel García Montero.

El acto del entierro se vió muy concurrido, testimonándose así las muchas simpatías con que contaba la finada y su distinguida familia.

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento al viudo don Miguel Sánchez Aguado, a sus hijos doña Aurora, don José, doña Sol, don Luis, doña Luz, a sus hijos políticos don Miguel García Montero, doña Juana Flores y don Alfonso Rodríguez y a su hermano el excelentísimo señor general de brigada don Luis Fernández Bernal.

Destino.—Ha tomado posesión de su destino en la Prisión provincial el nuevo oficial, alumno de la Escuela de Criminología, don Pedro Martín Apaíca.

Pérdida.—De años impertinentes en el paseo de San Francisco, en la noche del domingo próximo pasado. Se ruega a quien lo hallo encontrado lo entregue, en San Juan, 37, casa de los señores Castellano, y se le gratificará.

El mantón de Manila.—El poseedor de la pañuelo que contiene el número 21.413 del regalo del mantón de Manila de la tercera corrida de feria del pasado mayo, puede pasar a recoger dicha prenda en la casa número 55 de la calle Matileña y Valdés.

Farmacia de Santo Domingo.—Se necesita dependiente. Se vende una estantería nueva torrada. Darán razón, Zapatería, 5.

Polvos Cooper y demás productos de la Casa Representante, Ernesto Fernández González, Moreno Nieto, 10, Badajoz.

SE DESEA UN MÉDICO

Para uno de los pueblos de esta provincia se desea un médico, a ser posible, joven, con buenas referencias. Titular y gratificación del Ayuntamiento: 3.000 pesetas. El igualador de los vecinos asciende a más de otras 3.000 pesetas.

Para informes, a don Miguel García Montero. San Juan, 41, Badajoz.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE MADRID

OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

	7 h.	13 h.	16 h.
Bardos de az m/s...	746.7	746.3	745.0
Temperatura C... Máx. por 1/4	19.0	33.0	33.6
Viento: Dirección	SO	NO	NO
Luz (100% por muestra necesaria)	0.0	1	3
Aireseco (100%)	7.4	—	—
Barada de agua...	Desp. Desp. Desp.	Desp. Desp. Desp.	Desp. Desp. Desp.
Temperatura mínima en el lugar donde se tomó	41.0	—	—
Temperatura máxima en el lugar donde se tomó	35.6	—	—
Temperatura mixta...	17.0	—	—

POR LOS SOLDADOS

Nos parece muy bien

Una comisión de simpáticas obreras del Sindicato Católico menciono nos ha visitado para manifestarnos que se proponen organizar para fecha muy próxima un acto público, cuyos productos quieren destinar a los combatientes en África de la guerra civil de Badajoz.

Aquí no está definitivamente acordado qué clase de obra benéfica se ha de disponer, aunque bien pudiera ser una tumba o una estatua pública.

Oportunamente daremos detalles de lo que se acuerde con este fin.

Boletín de suscripción

Don _____ habitante en _____ calle _____ núm. _____, se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por _____ (1), _____ de _____ de 192...

El suscriptor,

_____ de 192...

DE LA PROVINCIA

SALVALON

ALBURQUERQUE

UN DESCARRILAMIENTO
(POR TELÉFONO DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El maestro de Sevilla

BOLSA DE MADRID
(POR TELÉFONO)

2,2230

NOTAS MILITARES

Ascendido: Interesado del alcalde de Los Santos partidos de procedimiento de los reclutas Mariano Aguirre y Miguel Zapata les.

Al de Puebla de la Reina que manifiesta si José María Blanco esté dispuesto a pagar al Estado los gastos que su hijo Pájaro ha ocasionado con su en-ganche al Tercio de Extrajeros.

Al batallón de caballería Talavera re-mitiendo recibo de resguardo cedido por Fernando Vizcaíno.

Rindiendo al alcalde de Fuente de Carrión resguardo de 184 pesetas, para entregar a Guillermo Roldán.

Concediendo ingreso en la Escuela Militar de Badajoz, para el cuatrimestre venidero, al recluta Antonio Falomico Rodríguez.

Al alcalde de Castilblanco devolviendo copia de la licencia absoluta de Lázaro Bermúdez Moreno.

Al alcalde de Valle de Matamoros idem instancia de Manuel Barreto Díaz, sobre destino civil.

Al de Fuentelborda de los Montes re-mitiendo documentos relativos a Cas-tilla.

Firma de ayer

Ayer se pusieron a la firma de la primera autoridad militar, los siguientes documentos:

Remitiendo a Capitanía general ins-tancia de Gerardo Sabio Chacón que solicita devolución de la carta de su hermano Ángel.

CORRESPONDENCIA AD-MINISTRATIVA

JUZGADO MUNICIPAL

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Teresa Pérez Vega, de siete años, taberculosis pulmonar. Hos-pital civil.

Mercedes Enciso Martínez, de tres meses, atrofia, Sepúlveda.

Miguel Méndez Fernández, de veinte meses, fiebre perniciosa. Sepúlveda, número 48.

Nacidos.—Luis Cayuela Martínez, Valseo Núñez, 56.

Matrimonios.—Ninguno.

EL PROGRESO

FÁBRICA DE MUÉLLES Y GARRUJOS DE TODAS CLASES

DE RAMÓN SALAS

GRAN Exposición de Muéllas y Ca-rruajes. Especialidad en Alcobas, Come-dores, Gabinete y Despachos. Construcción y reparación de Carruajes de Automóviles.

Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray), Badajoz.

SE ARRIENDAN

hasta San Miguel

los pastos y gramas del cortijo «La Co-legiata», situado en los términos de Vil-lalba, Scolana y Santa María de los Barros, capaz para más de mil cabezas lanosas.

Para tratar, en la misma finca.

OFERTAS QUE SE HACEN

CASA DE CAMBIO

JUAN DUPUY

PLAZA DE ALFREDO N. 2 Y 3

TELÉFONO 166

En este año se han facilitado

mucha variedad de las operaciones

Salustiano Rincón Ramos

Corredor de Comercio esplendida

Zelagarey, 23, principal.—BADAJOZ

Corredor de fincas rústicas

y urbanas

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA LLORET

Esta acreditada Academia, la más antigua de Extremadura, ha obtenido

en la convocatoria del año actual tan brillante éxito como en años anteriores,

como lo comprueba sus 16 aprobados en primero y segundo grupo, y entre

ellos el NÚMERO 1 DE LA ACADEMIA DE INTENDENCIA,

DON M. BUEL LUZ LOPEZ.

Profesorado competente y dirigido por el teniente coronel DON MA-

NUEL LLORET VICENTE, ex profesor de la Academia de Infantería y

examinador de ingreso durante ocho convocatorias.

El curso empieza el día 1º de septiembre.

Para informes y reglamentos, dirigirse al Director, Salmerón, núm. 98,

Badajoz.

DÍA EN 200

seara la biseñorregia e pargación, par-

ne matraca, de fruta, ni produce estruendoso estruendo.

PRECIO, 250 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CANTILLANO

ASPIRÓGENO para irrigaciones. Muy buena calidad de la materia.

La farmacia VILLANUEVA CANTILLANO es la mejor calidad

que se vende en el taller de la señora

EL CURSO EMPIEZA EL 1.º DE AGOSTO

y en la misma finca.

LA ENERGÍA ELÉCTRICA

DE

JUAN FLOREZ MUÑOZ

MUÑOZ TORRERO, NÚMERO 24.—BADAJOZ

Instalaciones completas de fuerza y luz

:- Grupos electrógenos para

casa de campo

:- Timbres

:- Teléfonos

:- Pararrayos

:- Venta de ma-

quinaria eléctrica

:- Proyectos y presupuestos.

Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica.

ARRENDATARIO DEL SERVICIO EXTERIOR DE LA FABRICA

Folleto de «Correo de la Mañana» 23

EL SEÑOR DE BEMBIBRE

POR

DON ENRIQUE GIL Y CARRASCO

medio de su delirio. ¿Quién le dijera a él, cuando en lo más alto de la sierra que divide al Bierzo de los llanos de Castilla volvió su caballo para mirar otra vez aquella tierra, cuyos recuerdos llenaban su corazón; quién le dijera que aquella doncella angelical, su único amor y su única esperanza para el porvenir, yacía en el lecho del dolor muriendo con ojos encendidos y extraviados a cuantos la rodeaban y consumidos sus deudos miembros por el ardor de la calentura? Tal era, sin embargo, la tremenda realidad, y mientras la cuchilla de la muerte amagaba a la una, corría el otro por su parte a innumerables riesgos y peligros. Así, de dos hojas nacidas en el mismo ramo y medias por el mismo viento, cae la una al pie del árbol paterno, en tanto que la compañera vuelta con las sañas del otoño a un campo desconocido y lejano.

Figúrense nuestros lectores la consternación que causaría en Arganza la triste noticia de la enfermedad de su única heredera. Doña Blanca, por la primera vez de su vida, soltó la compresión de su dolor y a sus quejas y se

deseó en reproches e invectivas contra los planes que así amenazaban a aquella criatura tan querida, en temor que aun el Conde, a pesar de la hospitalidad, le alcanzó parte de su cólera inmediatamente declaró su resolución de ir a Villabuena, a pasar de sus dolencias, y de asistir a su hija; y don Alonso, temeroso de causar una nueva desgracia contrariándola en medio de su agitación, ordenó que en una especie de silla de manos la trasladasen al monasterio. En cuanto llegó, sus miembros casi paralíticos parecieron desatarse, y sus dolores habituales cesaron; por manera que todos estaban maravillados de verlo. Admirable energía la del amor maternal, santo destello del amor divino, que para todo encuentra fuerza y jamás se cansa de los sacrificios y fatigas más insuportables!

Doña Beatriz no concoció ya a su madre, aunque sus miradas se clavaban incesantemente en ella y parecía poner atención a todas las palabras de terror que de sus labios salían; pero era aquella especie de atención a un tiempo intensa y distraída que se advierte en los locos. Su delirio tenía fases muy raras y diversas: a veces era tranquilo y melancólico, y otras lleno de convulsiones y angustias. El nombre de su padre y el de su amante eran los que más frecuentemente se le escapaba; y aunque el Conde se le escuchaba alguna vez, siempre era tapándose la cara con las sábanas o haciendo algún gesto de risa.

Un monje anciano de Carracedo, pero cambiando al punto de ideas, gri-

muy versado en la física y que conocía casi todas las plantas medicinales que se crían por aquellos montes, estaba constantemente a su cabecera observando los progresos del mal, y había ya propinado a la enferma varitas bebidas y cordiales; pero el mal, lejos de ceder, parecía complicarse y acercarse a una crisis temible. Una noche en que sufría, su madre y el buen religioso estaban sentados alrededor de su lecho, se incorporó, y, mirando a todas partes con atención, se fijó en la cascada de una lámpara que en lo más apartado de la pieza lanzaba temblores y desiguales resplandores. Estuvo un rato contemplándola, y luego preguntó con una voz débil, pero que nada había perdido de su armonioso metal:

—Es la luz de la luna... Pero yo no la veo en las ondas del río... Tampoco la diáfana blanca del cielo para regocijar nuestros corazones... Aquí dice un profundo suspiro, y luego exclamó vivamente: —No importa, no importa. Debe el firmamento nos alumbrar... si; venga tu caballo moro... ¡Ay me parece que he perdido la vida y que un espíritu me lleva por el aire; pero los latidos de tu corazón han despertado el alma. Voy a perder el juicio de alegría... Deja que castigáis el salmo del contenido.

Al salir Israel de Egipto... Pero mi madre, mi pobre madre... ¡xámico con pesadumbre! ¡Ah! yo la escribiré, y do! Oh, Señor! Oh, Señor! ¡Misericordia! cuando sepa que soy feliz, se alegrará

de desforzadamente con espanto y afrodisio fuera de la cama con una violencia tal, que la abadesa y su madre apenas podían sujetarla:

—La sombra! la sombra!... ¡Ay! yo he caído del cielo... ¿Qué me levantaré?... ¡Adiós!... No vuelvas la cabeza atrás para mirarme, que me partes el corazón! Y se ha perdido entre los áboles... Ahora es cuando debo morirme... ¡Alma cristiana, prepara tu ropa de boda y ve a encontrar tu celestial esposo! Entonces, fatigada, cayó otra vez sobre las almohadas en medio de las lágrimas de las dos señoritas, y comenzó a respirar con mucha cogida y anhelo. El mojón le tomó entonces el pulso, y mirándole a los ojos con mucha atención, se fijó a sentir a un extremo de la celda con aire abatido y temiendo la cabra. Doña Blanca que lo vió, se arrojó de rodillas en un reclinatorio que allí había, y asiendo un crucifijo que sobre él estaba y abrazándolo estrechamente, exclamaba con una voz ronca y seca:

—Oh, Dios mío, no a ella, sino a mí mi hija dulce, yo no tengo otra hija. ¡Válgame, señor, tan joven, tan hermosa!... ¡Tomad mi vida!

Ved que no son mis lágrimas las solas que dejo, porque es un vaso de bendición en quien se pasan los ojos de todos. ¡Ay! yo la escribiré, y do! Oh, Señor! Oh, Señor! ¡Misericordia!

La abadesa, que a pesar de que más tarde se dio cuenta de que las solas que dejo, porque es un vaso de bendición en quien se pasan los ojos de todos. ¡Ay! yo la escribiré, y do! Oh, Señor! Oh, Señor! ¡Misericordia!

hermanas diciéndole que si así se abandonaba su dolor, mai podía provechar las pocas fuerzas que le quedaban para asistir a su hija. Surtió este consejo el efecto deseado, pues doña Blanca, con esta idea, se serenó muy pronto; tal era el miedo que tenía a verse separada de su hija.

En tal estado se pasaron algunos días, durante los cuales no cesaron las monjas de rogar a Dios por la salud de doña Beatriz. Hubo que establecer una especie de turno para la asistencia, pues todas a la vez querían quedarse para velarla y asistirla. El luto parecía haber entrado en aquella casa sin guardia a que la muerte le abriese camino. Sin embargo, después de doña Blanca, nadie estaba tan atribulada como Martina, de cuyo lindo y alegre semblante habían desaparecido los colores tan frescos y animados que eran la plementación de todos. Por lo que dice el señor de Arganzón, que a pesar de sus rigores amaba con verdadera pasión a su hija, optimista por el doble peso del peso y del remordimiento, se acostumbró a presentarse por Vilarbiosa, pero pasaba días y noches sin gozar un instante de verdadero reposo, y a cada paso estaba enviando expresos que volvían siempre con nuevas algaradas.

—Fres tú, pobré Martina! ¿Dónde está mi madre? Me pareció oír su voz entre sus ojos!

—Bueno oírte, señora—replicó la muchacha reprimiéndole por no dejar de lado el lector de Arganzón, que a pesar de sus rigores amaba con verdadera pasión a su hija, optimista por el doble peso del peso y del remordimiento, se acostumbró a presentarse por Vilarbiosa, pero pasaba días y noches sin gozar un instante de verdadero reposo, y a cada paso estaba enviando expresos que volvían siempre con nuevas algaradas.

Dicha Beatriz oyó la cábala, y sosteniendo ambos brazos tan puros y bien formados no hacía mucho, y entonces tan descuidados y flacos, se los echó al cuello, y apretándolos contra su pecho con más fuerza de la que podía suponerse, exclamó, pre riempiendo en llanto:

—Madre mía de mi alma! ¡Madre mía de mi alma! ¡Madre mía de mi alma!

FIAT-LUX

LIBROS Y LIBREROS EN EL SIGLO XVI, EN MÉXICO

No ha mucho tiempo en estas mismas columnas, rindiendo tributo a la justicia, tuve una verdadera complacencia en dedicar grandes elogios al escritor hispanoamericano don Francisco Fernández del Castillo, desconocido por mí hasta que mi eruditísimo amigo el marqués de San Francisco me obsequió con una obra suya que lleva por título *Doña Catalina Xárez Marcaide, primera esposa de Hernán Cortés, y su familia*. Hoy me dispongo a dar noticia a mis lectores de otra obra del mismo escritor, tan digna de elogio como aquella, debida también a la lucha titánica que con viejos papeles amarillentos por la patina de los siglos ha sostenido, a su fría serenidad de historiador, a su constancia por nadie superada, a la fe en la causa nobilísima que siempre, a juzgar por los trabajos suyos que conozco, fué la estrella de ocho puntas que guió todos sus escritos: la verdad histórica con la que el nombre de España se rodea de resplandor aureola.

El obscurantismo de España es una de tantas fábulas como los enemigos de nuestras glorias han propagado, mancillando, a plena conciencia, la justicia, desfigurando criminalmente la verdad. Un día se lanza a defender sus fueros ocupándose de Godoy, Pérez de Guzmán y Gallo y demuestra, sin que deje lugar a vacilación, que el Príncipe de la Paz no fué un hombre ni perverso ni vulgar; otro ese mismo académico nos escribe una luminosa y verídica historia del heroico y siempre grande *Dos de Mayo*; el duque de Alba presenta después documentadamente no pequeña parte de la biografía de su ilustre ascendiente el cuarto duque de Alba, con lo que queda vindicado; Bethencourt antes con su dominio absoluto de la genealogía y la heráldica da a conocer, en brillante oración académica, la labor benemerita de Salazar y Castro, y tantos y tantos otros arrancan a los viejos infolios páginas preciosísimas de nuestro ayer. Últimamente, Juderías, el políglota insigne, el historiador sereno, crítico y sociólogo de mérito, pasa al mundo de los que fueron en plena juventud sin bienes de fortuna, pero legando a su Patria por herencia un monumento notable; ballo en su forma, como toda obra artística de valía, sólido en sus cimientos como las grandes construcciones medievales: nos lega *La leyenda negra*, vindicación admirable de la Pauria.

El obscurantismo de España! De eso se podrían pensar y decir muchas cosas en la mitad del próximo pasado siglo, en la época en que las asonadas populares arrullaban a la fulgente civilización actual que estaba entonces en mantillas; pero hoy, solo los que padecen una gran sordera intelectual que les haga enterarse con retraso de las noticias, y los ignorantes cultos e incultos, disculpen las frases, son los que pueden sostener esa teoría.

Pasaron, si, los tiempos en que los novelones de cuarto real la entregaba ilustraban a los zapateros de esquina y a las patronas sobre el punto de la papisa Juana, las crudidades de la Inquisición y las monstruosidades de Felipe II. La Inquisición pudo cometer muchos errores, no trato por cierto ahora de justificarla, pues es trabajo muy serio y muy hondo: en la historia de los pontífices habrá muchos puntos negros y Felipe II sería todo lo tético que le diera la gana; pero ni de aquel tribunal, ni de los papas, ni de este ni de ningún soberano puede tratarse en la actualidad sin encontrar antes en los archivos los argumentos, las pruebas que han de robustecer las palabras y convencer. Y en los archivos es donde halla los materiales para sus libros el señor Fernández del Castillo.

¡El obscurantismo de España! No puede oír esto con la templanza debida; los nervios se exaltan. El obscurantismo de España no fué ni más ni menos que el de Inglaterra, que el de Alemania toda, que el de Francia, que el de todos los pueblos: intolerancia religiosa. No encuentro en los anales de nuestro pasado una noche de San Bartolomé.

Y no es un pasado ciertamente el de fanatismo de cualquier monarca, que no hay rey y gobernante que contravenga mucho tiempo la voluntad popular, como mil ejemplos lo demuestran. Justamente tenemos en nuestros días por cobrarle al scioldo que hueve de la pelea, y no por eso deberá considerarlo benevolente las generaciones futuras si, contra lo que no es de presumir, se llegara a considerar como mérito la cobardía.

Seamos razonables. Para juzgar a los hombres pasados lógicamente tendremos que trasladarnos a su siglo, respirar su ambiente y participar del mismo concepto del honor y de las faltas que ellos tuvieron. Mirar con sus ojos y los de su tiempo y de ninguna manera con los del nuestro. El historiador debe presentar en absoluto de sus opiniones políticas para juzgar los hechos y

DE SOCIEDAD

Nuestro particular amigo el ex diputado provincial don Leopoldo Robles Cuellar, ha sido sometido a una delicada operación quirúrgica, felizmente llevada a cabo por los facultativos don Augusto Vázquez y don Regino de Mier.

Muy de veras descanso el pronto y total restablecimiento del señor Robles.

La obra del señor Fernández del Castillo lleva el marchamo oficial, y ciertamente que se honra la nación que pone su firma a publicaciones de esta naturaleza. En la portada de la misma se lee: *Estados Unidos Mexicanos. Secretaría de Relaciones Exteriores. Publicaciones del Archivo General de la Nación. Director: Luis González Obregón. Libros y Libreros en el siglo XVI. Autor: don Francisco Fernández del Castillo*. Forma un tomo en 4º mayor, de 608 páginas distribuidas en XXXIV capítulos.

No es obra efectista, ni mucho menos, y por ende su autor no la formó para las muchedumbres bulliciosas ni para los que les gusta que en los libros le den hecho todo, hasta el pensamiento, para expornerlo como propio en la tertulia amiga; no recrea tampoco ni puede recrear por su amenidad; en cambio los que saben estudiar y sentir, y los historiadores, encontrarán grandes bellezas en los documentos, que pasarán como sombras para aquellos señores. Es obra para estudiar la verdad a la luz de los testimonios fehacientes que en su holocausto se imprimen.

Copiosa, copiosísima es la colección de esto y si la paleografía es el arte de leer la escritura y signo de los libros y manuscritos antiguos, forzoso será reconocer que Fernández del Castillo ha ganado en honrosa lid el título de paleógrafo con *Libros y libreros en el siglo XVI*, a la vez que consolida su fama de historiador serio y erudito con las notas interesantísimas que ha puesto a los documentos.

Queda en *Libros y libreros en el siglo XVI* probado hasta la saciedad, que es falso, falsísimo que la Inquisición y los reyes españoles impidieran la lectura de libros en México, y por lógica consecuencia se deduce que en todo Nuevo Mundo, a excepción, claro está, de los heréticos que en modo alguno entonces ni aun después podían debitar consentir cualquier Gobierno de esa época con buen sentido y conciencia de su deber.

Es cierto, evidente, que en España hubo muchos hombres eminentemente religiosos, fanáticos, excepcionalmente fanáticos, si se quiere; pero ¿en qué nación no dominaba a la sazón el fanatismo? Acaso el de Inglaterra fué el menor persiguiendo con saña a los católicos como demostró nuestro llorado Federico al que antes aludi?

Convengamos, y yo no soy nada sospechoso como los consta a los que me conocen, que de no haber sido cada pecho español santuario de la fe más acendrada, quizás la gloriosa lucha de 1681 no hubiera sido terminada ondeando en los filigranados minaretes de la Alhambra granadina el pendón de Castilla; ni las heroicas naves de Colón hubieran surcado los mares, ni la conquista de América se hubiera llevado a cabo, y quizás y sin quizás en el trono español, con vilipendio de nuestra independencia, estaría sentado un Bonaparte, y es muy posible que desde Daoiz a Alvarez de Castro pasando por Palafax se les tildaría jese es el mundo de malos patrios, que siempre el partido que sucumbe, por noble que sea la bandera que enarbola, cosecha las acres censuras de la multitud.

La obra del señor Fernández del Castillo es de las que son dignas del aprecio de los que estudian y de la gratitud de los españoles. Es fuente cristalina, purísima, cuyas aguas serán utilizadas sin género de duda, que muchas y muy curiosas noticias hallarán allí los que la Historia les presta y por la Historia trabajan con entusiasmo y con constancia. No falta en tan curioso libro la relación verdadera de las flotas españolas que desde 1572 llegaron a las aguas mexicanas y el cargamento de libros que en las mismas iba.

Es lástima que el señor Fernández del Castillo no formara un índice de personas, que tan útil resulta siempre, y la relación por autores y por obras, éstas por orden alfabetico, de las mencionadas en su libro. Y después de lo que he apuntado nada me resta que decir. No le envío ni enhorabuena ni felicitaciones, porque con lo escrito basta. La satisfacción del deber cumplido que experimentará ha de ser tan intensa, que esa y no otra es la mejor recompensa que puede obtener. Considero a mi amigo y compañero que su libro está a estas horas colocado con los que posee el ilustre historiador y amigo nuestro muy querido el marqués de San Francisco.

ANTONIO DEL SOLAR.

ESPAÑA Y PORTUGAL
ESTRIBIO DE MONEDA
Calle de Evora, 55. — BADAJOZ
La casa que mejor compra y más barato vende.
Compra dura a 5.500 reales.

MAGISTERIO

Sociedad administrativa

A la Abogacía del Estado de esta capital se remite para su informe y liquidación de derechos reales expediente de haberes devengados y no percibidos iniciados por los herederos de doña Felisa de Cea Urbano, maestra que falleció de Los Santos.

Al delegado de los establecimientos de beneficencia se le comunica nombre y domicilio del maestro don Ruperto Martín, para la escuela de beneficencia unitaria.

Al maestro de Los Santos don Matiñu Gómez, se le pide la cuenta del cuarto trimestre del matrícula de adultos.

Inspección

El maestro de Guareña don Emilio Cano Bruijat, envíe para la exposición provincial colección de trabajos seleccionados de su escuela, entre los que se destaca algunos de dibujo geométrico y gráfico y de caligrafía, verdaderamente notables.

Don Mario González Rivas entrega hoja certificada de servicios para abrir al expediente de graduación de las escuelas.

Los maestros de Siruela señores Quintana y Valdés, delegados de la inspección, informan favorablemente acerca del local escuela propuesto para las de Sancti-Spiritus.

AZUCAR

Depósito en Badajoz de la fábrica de San Pascual de Granada.

Azúcar P. G., aterradora, en saco de 60 kilos; G., blanca, molida, en saco de idem idem; D., centrifuga, en saco de idem idem. Precios de fábrica se contado en este depósito. LA ESTRELLA.

Llegó procedente de Almendral el propietario don Luis Álvarez Tejera,

— De la Oliva de Mérida, don Camilo Flores y don Carlos Alvarez.

— Regresaron a Zaragoza los propietarios don Valentín Guerrero Correa, don Claudio Donoso Moreno, don Rogelio Alarcón Vélez y don Fernando Medina P. de la.

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.

— Llegó procedente de Almendral el

— Se encierra restaurado de su enfermedad el nieto Alberto Bertolá Muñiz, hijo del ex alto del Banco de España don José Bertolá.